服务模式,为用户提供可以创造价值的服务。这种服务能否实现的核心要素应是拥有充足的智力资源,能够将图书馆资源、用户的学科专业、图书馆专业知识进行正确的情境融合,同用户一起找寻到解决方案。不过,这种服务并不能"包治百病",但是有一点却是可以肯定的,这种服务一定是朝着更加深入化的方向发展的。从目前来讲,深度的定题服务应是开展这种知识服务的重要切人点。

这三个层面上的知识服务,既存在着递进转化的 关系,也存在着共融促进的关系。我们应当在工作中 根据实际情况找到各个层面上能够改进的各个环节与 突破口,努力发挥我们的主观能动性和创造性,不断 将服务与知识进行融合→整合→提高→再融合→再整 合→再提高,使图书馆的服务工作能够越来越适应知 识化的要求。

4 实施知识服务的保障因素

图书馆的知识服务是一个系统化的工程,其中有许多重要的支撑因素。

首先,要有完备的资源,这是知识服务的基础。^[2]即对原始资源进行有目的的深度挖掘与重组,创建"知识库"提供给用户使用。虽然在我国数字图书馆的建设过程中已经取得了很多成果,但是基本上还是在有限的范围内共享,同时也缺乏统一的数据标准,这些都为资源的整合与利用带来了困难。因此,相关管理部门应尽快提出"大资源体系"框架的建设方案,规范建设标准,提高共建与共享的实际效果,使知识库储备能够动态地适应知识服务的工作需求。

其次,要有真正适应知识服务需求的人才储备。这种人才储备可以成为知识服务领域的生力军,这需要全社会都参与到图书情报人才的培养中来。图书馆的内部组织应该围绕馆员全面发展,围绕如何调动馆员

的积极性、主动性和创造性,围绕尊重人、满足人、激励人、开发人来变革并完善现有的管理体制。从创建学习型组织、构建文化型图书馆、完善培训再教育机制、加强人才引进与激励制度等方面入手,不断造就出新型的适应知识服务的人才。

再次,要将知识联盟的建设作为图书馆今后的发展方向。组织创新理论认为,知识的主要部分是隐性的,只能由拥有它的人使用。^[3] 图书馆的知识服务在一定的层面上是以知识整合为基础的,而"更高层次"的知识整合要求图书馆员的直接参与,但是单凭个别馆或个别的图书馆员,甚至图书馆联盟之力显然难以适应各种用户的各种服务要求。因此,营造一种全新的更大视野下的图书馆、图书馆员、图书馆联盟、图书馆外部知识源之间的交流机制,形成一种互助的、稳定的、动态的知识联盟,依靠知识联盟的力量,才能千方百计地满足复杂多样的个性化需求。

[参考文献]

- [1] 任俊为. 知识经济与图书馆的知识服务 [J]. 图书情报知识, 1999 (1): 27-29.
- [2] 武彬,迟晓丽.基于知识服务的高校图书馆组织模式创新 [J]. 科技进步与对策,2007 (12):162-164.
- [3] 徐恺英,等. 高校图书馆学科化知识服务模式研究 [J]. 图书情报工作,2007(3):53-55,116.

[作者简介] 单世侠(1971—),女,硕士研究生毕业,工程师,北京物资学院图书馆参考咨询部负责人,发表论文5篇。

[收稿日期] 2008-06-17 [责任编辑] 王 岗

动态・资料

世界数字图书馆即将推出

联合国教科文组织于 3 月 31 日宣布,该组织将于近期正式推出"世界数字图书馆",这个网上图书馆收录了丰富多彩的文化艺术作品资料,届时将把人类的精神财富集中呈现在公众面前。

据教科文组织介绍,美国国会图书馆馆长詹姆斯·比林顿于 2005 年向教科文组织提议创建数字图书馆,希望能够收集全球的珍贵书籍、手稿、海报、邮票以及工艺品资料等,让全球的互联网用户共同分享。他认为,这一计划能够加深国家之间的彼此了解,同时还能促进网络文化多样性。

教科文组织称,这一计划随后得到了包括中国在内的约20个国家的支持。新建的"世界数字图书馆"将设有英文、阿拉伯文、中文、西班牙文、法文、葡萄牙文及俄文的搜索引擎,收录的内容由各参与国图书馆提供。

在数字图书馆的珍藏品中,人们可以欣赏到中国国家图书馆提供的甲骨文和石碑资料,埃及提供的早期阿拉伯科学读本资料,巴西提供的拉丁美洲老照片以及美国国会图书馆收藏的土耳其书法作品图片等。

——摘自2009年4月3日《中国文化报》